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Проведено аналітичний огляд літератури щодо створення вихідного 

матеріалу пшениці м’якої (Triticum aestivum L.) за гібридизації зі спельтою 

(Triticum spelta L.). Проаналізовано результати наукових досліджень 

українських та закордонних вчених, що підтверджують перспективність 

використання пшениці спельти у селекційному процесі створення вихідного 

матеріалу пшениці м’якої. Розглянуто генетичні та морфологічні особливості 

спельти, що визначають її цінність як джерела нових селекційних ознак.  

Ключові слова: пшениця м’яка, пшениця спельта, селекційний процес, 

генетичне різноманіття 

Вступ. Розширення генетичного різноманіття вихідного матеріалу для 

селекції пшениці м’якої (Triticum aestivum L.) нині набуває актуального 

значення. Перспективним джерелом нових селекційно-цінних ознак є спельта 

(Triticum spelta L.), що характеризується високим вмістом білка, мікроелементів 

і стійкістю до низки абіотичних та біотичних чинників довкілля. Використання 

спельти для селекційно-генетичного поліпшення пшениці м’якої дозволяє 

індукувати широкий формотворчий процес і отримати нащадки з поліпшеними 

якісними та кількісними показниками продуктивності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спельта – стародавній 

гексаплоїдний вид пшениці, що характеризується високою адаптивністю до 

стресових умов, підвищеним вмістом білка, клейковини, сприятливими 

хлібопекарськими якостями. Завдяки генетичній спорідненості обох видів, їхня 

гібридизація вдається легко і є ефективним методом інтрогресії цінних ознак 

спельти до генофонду пшениці м’якої [1–3].  

Гібридизацію пшениці м’якої зі спельтою почали проводити в середині XX 

століття, коли селекціонери шукали джерела генетичної варіабельності для 

поліпшення якості зерна та адаптивного потенціалу. У кінці ХІХ – на початку 

ХХ століття цей напрямок широко розвивали дослідники із Західної Європи та 

США, зосередившись на створенні трансгресивних форм із покращеними 

технологічними та харчовими властивостями зерна. Сьогодні гібридизація 

пшениці м’якої зі спельтою активно ведеться в наукових центрах Європи, 

Канади та Австралії, а також у низці українських науково-дослідних інститутів, 

де використовується поєднання традиційних методів селекції та сучасних 

молекулярно-генетичних підходів [4, 5]. 
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Гібридизація пшениці м’якої (Triticum aestivum L.) зі спельтою (Triticum 

spelta L.) є ефективним інструментом розширення генетичної бази для створення 

нових сортів з високими показниками якості зерна [5, 6]. Обидва види мають 

однаковий гексаплоїдний набір хромосом (2n = 6x = 42, AABBDD), тісну 

генетичну подібність, ідентичний геномний і хромосомний склад (ВВАuАuDD) 

що забезпечує високу сумісність за схрещування та утворення фертильних 

гібридів [6, 7]. У результаті такої гібридизації можлива інтрогресія ознак, 

характерних для спельти: підвищеного вмісту білка, клейковини, мінеральних 

елементів (Zn, Fe), стійкості до вилягання, хвороб і стресових чинників [5–7]. 

Отримані нащадки можуть поєднувати продуктивність пшениці м’якої з 

адаптивністю та харчовою цінністю спельти, що є перспективним напрямом у 

створенні сортів із покращеними технологічними та біологічними 

властивостями зерна [7, 8]. 

Методика досліджень. Проведено аналітичний огляд літератури за темою 

дисертаційного дослідження. За проведення огляду було використано наступні 

методи: діалектичного пізнання процесів і явищ, монографічний, емпіричний; 

порівняльного аналізу, узагальнення і абстрактно-логічний.  

Результати досліджень. Спельта вважається одним із найдавніших 

гексаплоїдних видів пшениці, проте, вона утворилася на кілька тисяч років 

пізніше стародавніх ди- і тетраплоїдних видів пшениці, зокрема, однозернянки і 

емера [9–11]. За походженням спельту поділяють на європейський (supraconvar. 

spelta) та азійський (supraconvar. kuckuckianum Gökg. ex Dorof.) підвиди. 

Найдавніші форми азійської спельти були відомі близько VI тисячоліття до н. е. 

на території Іраку. Вони утворилися за гібридизації пшениці м’якої з 

тетраплоїдною пшеницею, ймовірно, емером (Triticum dicoccum (Schrank ex 

Schübl.) Thell) [12]. Європейські підвиди спельти утворилися на близько ІІІ 

тисячоліття до н. е. на території Центральної Європи. Нині відомо 40 різновидів 

азійської спельти і 14 – європейської [12]. 

Упродовж останніх років спостерігається стабільне зростання 

зацікавленості до пшениці спельти як в Україні, так і за кордоном. Це зумовлено 

активним розвитком органічного землеробства та зростаючим попитом на 

продукти високої харчової якості, які може забезпечити ця культура. Із зерна 

спельти виготовляють різноманітні продукти: борошно, висівки, крупу, 

макарони, хлібобулочні вироби, печиво, пиво, спиртові напої тощо [5–8]. 

Особливий інтерес становить так зване «зелене зерно» – зібране у фазі воскової 

стиглості, висушене й обмолочене, яке використовують у супах, котлетах, 

соусах, десертах і як добавку до кисломолочних продуктів [13]. Усе це сприяло 

суттєвому розширенню площ вирощування спельти в останні роки. 

Вид Triticum spelta L. має нещільний (близько 15 шт. колосків на 10 см 

колосового стрижня), ламкий, грубий і жортский колос, який за обмолоту 

розпадається на окремі колоски, що суттєво ускладнює механізоване збирання. 

Колоскова луска – широка, клиновидна, лопатчата, в верхній частині скошена 

впоперек. Iстотна різниця між спельтою і пшеницею м’якою полягає у наявності 

міцної колоскової луски, що щільно обгортає насінину. Це додатково ускладнює 
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процес обмолоту зерна. Генетична природа цього явища детермінуються 

мутаціями у двох локусах [14, 15].  

Перевагою спельти відносно сучасних високоінтенсивних сортів пшениці 

м’якої є невибагливість до умов і досконалих новітніх технологій вирощування. 

Спельта майже не зазнала активного впливу селекційної роботи, тому менше ніж 

сучасні сорти пшениці м’якої реагує на зміни клімату та погіршення родючості 

ґрунту [16]. Вона має кращі поживні характеристики зерна аніж сучасні сорти 

пшениці м’якої [7]. Її зерно містить більше загального і розчинного 

(перетравного) протеїну, цінних ліпідів, мінералів, зокрема, Mg, P, Fe, Cu, Zn та 

розчинної дієтичної клітковини (з низьким вмістом глютену), ніж сучасні сорти 

пшениці м’якої. Генетична біофортифікація є загальновизнаною стратегією та 

найбільш стійким підходом до зменшення дефіциту мінералів і поживних 

речовин, зокрема, таких мікроелементів, як Fe та Zn [17]. 

Цінними харчовими властивостями спельти є підвищений вміст у зерні 

вітамінів, низки мікро- та макроелементів, ненасичених жирних кислот, 

клейковини, білка з високою кількістю незамінних амінокислот, що не надходять 

із їжею тваринного походження та інших корисних речовин, порівняно з 

пшеницею м’якою [18, 19]. Вчені також повідомляють, що в зерні спельти, як і у 

пшениці м’якої, лімітуючою амінокислотою є лізин [20]. Проте вміст лізину в 

зерні спельти вищий на 7,7 % порівняно з пшеницею м’якою.  

Спельта характеризується у 8–10 разів вищим вмістом резистентного 

крохмалю [22], вищою аніж у пшениці м’якої антиоксидантною активністю, що 

обумовлено високим вмістом фолатів, алкілрезорцинолів і фітостеролів [22]. 

Спельта переважає сучасну пшеницю за вмістом у зерні селену, містить фітинову 

кислоту, що хелатує на 40 % менше мінералів, ніж у інших видів пшениці [22, 

23]. Навіть плівчастість спельти має позитивне значення, оскільки плівка, що 

тісно огортає насінину, перешкоджає накопиченню шкідливих хімікатів і 

мікотоксинів [7]. Вчені [23, 24] зазначають, що за хлібопекарськими 

характеристиками спельта поступається сучасним сортам пшениці м’якої, 

оскільки останні системно поліпшуються селекційно за показниками якості 

зерна. Незважаючи на вищий, ніж у пшениці м’якої вміст у зерні білка і 

клейковини, хлібопекарські властивості цих компонентів у спельти невисокі. 

Високі якісні характеристики та м’якозерна консистенція ендосперму зерна 

спельти забезпечують отримання з неї високоякісних кондитерських виробів і 

круп з відмінними смаковими властивостями [25–28]. 

 Спельта характеризується витривалістю до низки негативних біо- та 

абіотичних чинників довкілля, зокрема, до суворих умов гірських районів, низки 

хвороб і шкідників, що зводить до мінімуму необхідність застосовування 

хімічних засобів захисту [29]. Вирощуванню і використанню спельти 

перешкоджає низька якість обмолоту зерна, що обумовлено плівчастістю і 

ламкістю колосового стрижня. Це ускладнює процес механізованого збирання, 

оскільки виникає потреба у спеціальному обладнанні і додаткових енергетичних 

витратах, а спроби повністю вимолотити їх призводять до травмування зернівок, 

внаслідок чого знижується їх схожість. Плівчастість також перешкоджає 

якісному посіву зерновими сівалками. Західні виробники зерна створили 
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спеціальні машини, що дозволяють ефективно очистити зернову масу пшениці 

спельти від плівок без негативного впливу на зерно. В західній Німеччині і 

Баварії схрещуванням з пшеницями м’якими виведені щільноколосі сорти 

спельти, які не розпадаються на колоски та легко обмолочуються [29]. 

Нині сортимент спельти в Україні представлений вісьмома сортами 

озимого типу розвитку, що характеризуються цінними господарськими ознаками 

і можуть слугувати вихідним матеріалом для селекції, зокрема: сорти Зоря 

України і Європа селекції Уманського національного університету садівництва і 

Всеукраїнського наукового інституту селекції; сорти Евріка і Вишиванка 

створені Білоцерківською дослідною станцією Інституту біоенергетичних 

культур і цукрових буряків НААН України; сорт Attergauer Dinkel селекції 

Пробстдорфер Заатцухт Гез.м.б.Х. енд КоКГ (Австрія); сорт Mv Martongold 

селекції Сентре фор Агрікултурал Ресеарч, Хунгаріан Академі оф Сіенсес, 

Мартонвасар (Угорщина); сорт Білбері створено в Селекційно-генетичному 

інституті – Національному центрі насіннєзнавства і сортовивчення НААН 

України; сорт Paracelsus селекції SAATBAU LINZ eGen (Австрія) [30]. 

У Інституті рослинництва імені В. Я. Юр’єва зібрана цінна колекція вихідного 

матеріалу спельти, що налічує 26 зразків європейських та азійських підвидів. До її 

складу входять десять сортів, п’ять селекційних ліній і 11 форм народної селекції 

[31]. Колекція регулярно доповнюється новими спельтоїдними формами, які мають 

перспективні селекційні ознаки й отримані в процесі наукових досліджень. На 

основі цих зразків були створені лінії ярої м’якої пшениці (NAK 170/11, NAK 

185/11, NAK 195–1/11, NAK 200–1/11), що вирізняються високою продуктивністю, 

а також лінії (NAK 180–п/11, NAK 254–2/11, NAK 221–1/11, NAK 221–п/11, NAK 

228–п/11) з підвищеним вмістом клейковини І групи якості. Крім того, відібрані 

озимі форми спельти з укороченим стеблом, високою стійкістю до вилягання та 

полегшеним обмолотом зерна [32–34]. 

Генетичні дослідження спельти розпочали ще у другій половині XIX 

століття. Встановлено, що низка генів, що контролюють формування 

адаптивного потенціалу спельти, могли бути успадковані від тетраплоїдних 

пшениць за гібридизації. До таких генів належать TaQ-5A, TaCOP1-6A, TaHY5-

like, TaPHYA-4B і 5A-CentAHG-H2, що контролюють морфологічні та 

таксономічні особливості спельти, зокрема, плівчастість зерна, якість обмолоту 

пізньостиглість і забезпечують специфічну стійкість до біотичних і абіотичних 

чинників, що сприяє виживанню рослини в екстремальних умовах [35–37]. 

Міжвидова гібридизація з пшеницею м’якою є основним напрямом 

удосконалення, як спельти, так і пшениці м’якої, оскільки дозволяє отримувати 

нові гібридні форми з покращеними кількісними і якісними показниками [38, 39]. 

Для забезпечення ефективної селекційної роботи та розширення генетичного 

різноманіття в наукових установах створюються спеціалізовані колекції зразків, 

що сприяють збереженню й розширенню генетичної мінливості та забезпечують 

можливість ретельного аналізу зразків з метою добору оптимальних 

батьківських компонентів для гібридизації на основі комплексу цінних ознак. В 

світі активно формуються генетичні банки зразків Triticum spelta L., що 

досліджуються за морфологічними, молекулярно-генетичними, фізіолого-
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біохімічними характеристиками, показниками структури врожаю та 

хлібопекарської якості зерна [40].  

Схрещування видів Triticum aestivum L. і Triticum spelta L. вдається легко, 

оскільки види мають ідентичний геномний і хромосомний склад окремих 

субгеномів. У дослідженнях І. І. Місюри зі співавторами [37] показано, що на 

рівень зав’язування насіння істотно впливає генотип материнської рослини, дата 

колосіння і цвітіння, спосіб запилення. За використання пшениці м’якої 

материнською формою рівень зав’язування насіння був істотно вищим (близько 

40 %), ніж за запилення спельти пилком пшениці м’якої (близько 15 %). Ці дані 

узгоджуються з результатами досліджень інших вчених, які також відзначають 

низький рівень перехресної сумісності у пшениці спельти [36]. Встановлено [37], 

що за схрещування Triticum aestivum L. × Triticum spelta L. відсутні проблеми 

несумісності, пов’язані із впливом Кr-генів. Найвищий рівень зав’язування 

насіння фіксували за запилення квіток материнської форми на п’яту–шосту добу 

після кастрації.  

Гібридизацію видів Triticum aestivum L. і Triticum spelta L. почали 

проводити низка вчених у ХІХ–ХХ століттях, зокрема, Л. Вільморен, Б. Каянус, 

Д. Латуверс, Ф. Лейті і А. Бошнакян, А. Малл, А. Малиновський, В. Нільсон-

Лейснер, В. Рімпау, Е. Чермак та ін. Ними встановлено, що гібриди першого 

покоління між пшеницею м’якою і спельтою за показниками продуктивності 

наближаються до спельти. У другому поколінні відбувається розчеплення за 

фенотипом на більш-менш виражені спельти, пшениці м’які та проміжні рослини 

[41]. Деякі вчені за морфологією колосу у гібридів F2 Triticum aestivum L. × 

Triticum spelta L. отримали розщеплення за моногенною схемою 3 : 1 з 

кількісною перевагою форм із спельтоїдним типом колосу [42]. Проте, більшість 

вчених отримували розщеплення за схемою 12 : 3: 1 або 15 : 1 з домінуванням 

ознак спельтоїдності [43–46]. У дослідженнях С. М. Січкаря зі співавторами [42] 

було проаналізовано спадковість морфологічних ознак колосу і встановлено, що 

у простих та беккросних гібридів F1 і F2, отриманих від схрещування спельти з 

пшеницею м’якою форма, плівчастість, остистість колосу та висота рослин, 

успадковуються моногенно. Кількість колосків у колосі визначається адитивною 

взаємодією генів обох батьківських форм, що спричиняє статистично достовірне 

збільшення цього показника у гібридів F1 і F2. Зафіксовано, що зі збільшенням 

частки генів спельти в геномі беккросних гібридів морфологічні параметри 

колосу наближаються до спельти. 

Гібридизація між Triticum aestivum L. і Triticum spelta L. може слугувати 

альтернативою для усунення несприятливих характеристик спельти та 

поліпшення поживної цінності пшениці м’якої [47]. Проте потенційні переваги 

таких гібридів на сьогодні ще не вивчені достатньо глибоко [48]. Описані гібриди 

характеризуються відносною легкістю обмолоту зерна та стійкістю до 

вилягання, як і у пшениці м’якої, а також можуть слугувати перспективним 

джерелом вихідного матеріалу для створення нових сортів пшениці [5, 43]. 

Гібриди F1, отримані внаслідок схрещування пшениці м’якої зі спельтою, 

виявили значний ефект гетерозису за такими показниками, як урожайність зерна, 

кількість зерен у колосі та маса зерна [43]. 
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У низці європейських країн (Німеччина, Чехія, Польща, Франція, 

Швейцарія) створено сорти пшениці м’якої, зокрема, для органічного 

землеробства, які в родоводі містять генетичний матеріал Triticum spelta L., а 

гібридні форми використовуються як джерело високого вмісту в зерні білка, 

адаптивності та придатності до органічного виробництва [49, 50]. 

В Україні дослідження з використання Triticum spelta L. для селекційно-

генетичного поліпшення Triticum aestivum L. активно ведуться в Інституті 

фізіології рослин і генетики НАН України, Миронівському інституті пшениці 

НААН України, Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН, Селекційно-

генетичному інституті – Національному центрі насіннєзнавства і сортовивчення 

НААН, Уманському національному університеті [3–6, 51, 52]. За результатами 

цих досліджень, створено низку перспективних гібридних форм, що можуть 

слугувати цінним вихідним матеріалом для подальшої селекції. Зокрема, в 

Уманському національному університеті за гібридизації Triticum aestivum L. × 

Triticum spelta L. створено колекцію вихідного матеріалу з понад 500 зразків 

пшениці – м’якої озимої, понад 200 зразків – пшениці спельти озимої. Створені 

генотипи є донорами генів окремих господарсько-цінних ознак, а деякі зразки 

характеризуються сукупним поєднанням низки важливих ознак і властивостей. 

Створено і занесено до Державного реєстру сортів рослин придатних для 

поширення в Україні сорти пшениці м’якої озимої Фрея, Артаплот, Уманська 

царівна, Євразія, що містять генетичний матеріал пшениці спельти, завдяки чому 

характеризуються підвищеним вмістом в зерні білка і клейковини [43, 44]. 

У результаті досліджень проведених І. О. Полянецькою [44] в умовах 

Уманського національного університету з гібридизації T. aestivum × T. spelta 

спостерігали широкий формоутворювальний процес за низкою показників. Всі 

отримані зразки було умовно поділено на три групи: 1) з ознаками пшениці 

м’якої; 2) спельтоїдні форми; 3) перехідні форми. Перша та третя групи 

характеризувались відносною вирівняністю ознак морфології рослин і 

наближалися до пшениці м’якої. Спельтоїдні гібриди, навпаки, були не 

вирівняними. Серед них спостерігались високі, середні та порівняно низькі 

рослини (розмах мінливості за висотою рослин 69–130 см) з різним рівнем 

продуктивної кущистості (від 3 до 9 шт. стебел), форми з різною міцністю 

соломиною, гібриди з ламким, пружним і середньої ламкості колосом, форми з 

широкими і типовими листковими пластинками. Варіабельність забарвлення 

колосу була від світло-жовтого до світло-коричневого. Виділено гібриди з 

довгим та коротким колосом (12–25 см), і різною щільністю колосу. Кількість 

колосків у колосі варіювала від 16 до 24 шт. Спостерігали формування всіх трьох 

основних типів колосу: веретеноподібний, призматичний та булавоподібний 

(скверхедний). Виділено один зразок з гіллястою формою колосу та відмічено 

плівчасті гібриди з низькою якістю обмолоту. 

У Миронівському інституті пшениці селекція спельти ведеться за двома 

основними напрямками: 1) створення сортів власне спельти для комерційного 

використання; 2) залучення спельти до гібридизації з пшеницею м’якою для 

передачі цінних генів. У межах першого напряму вченими інституту створено і 

виділено низку перспективних генотипів спельти, що мають високий вміст білка 
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(до 17%), добрі хлібопекарські якості, підвищену стійкість до основних 

грибкових хвороб (борошниста роса, бура та жовта іржа), добру морозостійкість 

та посухостійкість [53].  

Другий напрям передбачає залучення спельти до гібридизації з пшеницею 

м’якою для розширення адаптивних, кількісних і якісних властивостей обох 

видів. Значної уваги приділяють аналізу генотипів у поколіннях F₃–F₆ і добору 

стабільних форм з високим рівнем прояву господарсько-цінних ознак, зокрема, 

врожайністю у межах 5,5–6,5 т/га, вмісту в зерні білка в межах 16–17 % [53–55]. 

У Селекційно-генетичному інституті селекція ведеться у напрямі створення 

кольорових сортів пшениці із різним забарвленням зерна (фіолетовим, синім і 

чорним) [7]. Це новітній світовий тренд селекції, спрямований на істотне поліпшення 

харчових властивостей сортів пшениці за біофортифікації біоактивними пігментами. 

З цією метою вчені інституту проводять гібридизацію спельти з сортами пшениці з 

різнокольоровим зерном. Результатом досліджень стало створення першого в 

Україні сорту спельти озимої з фіолетовим зерном Білбері [7]. 

Гібриди T. aestivum L. × T. spelta L. демонструють різний ступінь 

гетерозису за такими важливими агрономічними ознаками, як урожайність, 

кількість зерен у колосі, маса 1000 зерен, вміст білка та клейковини. У низці 

досліджень встановлено, що за вмістом білка та клейковини гібридні форми 

можуть значно перевищувати пшеницю м’яку та наближатися до рівня спельти, 

водночас зберігаючи задовільні хлібопекарські властивості [55, 82]. Вченими 

кафедри генетики, селекції рослин та біоресурсної інженерії Вармінсько-

Мазурського Університету в Ольштині (Польща) досліджено 36 ліній, 

отриманих простих парних схрещувань пшениці м’якої зі спельтою, і 

встановлено що вміст клейковини у зерні гібридних ліній (28,2–46,7 %) був 

достовірно вищим порівняно з пшеницею м’якою (25,9–29,9) та не відрізнявся 

статистично від показників у зерні спельти (32,2–40,9). Вміст білка в зерні з 

гібридних ліній (13,4–19,1) був достовірно вищим, ніж у пшениці м’якої (12,7–

13,8 %). Хліб, виготовлений із зерна гібридів, відзначався високою якістю та 

кращими властивостями порівняно з хлібом зі спельтового борошна [56]. 

Висновки. Пшениця спельта є унікальним джерелом селекційних ознак і 

цінним вихідним матеріалом для селекційно-генетичного поліпшення пшениці 

м’якої, на основі якого можна створювати нові сорти з підвищеною екологічною 

пластичністю, покращеним біохімічним складом зерна та адаптивністю до 

сучасних викликів агровиробництва. Вона має значний потенціал для створення 

сортів для органічного землеробства, здорового і дієтичного харчування. Проте 

селекції спельти в Україні приділяють мало уваги, а сортів культури, дозволених 

до вирощування в Україні всього вісім. Це обумовлює необхідність створення і 

всебічного аналізу нових зразків спельти з метою залучення їх в селекційний 

процес створення нових сортів пшениці. 

Гібридизація Triticum aestivum L. з Triticum spelta L. є ефективним 

напрямом створення вихідного матеріалу для селекції м’якої пшениці з 

покращеними агрономічними та якісними ознаками. Створені гібридні лінії 

демонструють високу варіабельність за морфоструктурними, фенологічними та 

біохімічними показниками, що відкриває широкі можливості для 
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цілеспрямованої селекції. Позитивні результати свідчать про ефективність 

залучення спельти донором для отримання вихідного матеріалу з підвищеним 

вмістом білка, покращеними хлібопекарськими властивостями, стійкістю до 

абіотичних і біотичних факторів середовища.  
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Annotation 

Babii М. M. 
Theoretical foundations for the creation of initial material through hybridization of 
Triticum aestivum L. × Triticum spelta L. (literature review) 

The expansion of genetic diversity in the starting material for breeding common 
wheat (Triticum aestivum L.) has become increasingly important. One of the promising 
sources of new valuable breeding traits is spelt (Triticum spelta L.), which is 
characterized by high protein content, essential micronutrients, and resistance to 
various abiotic and biotic environmental factors. The use of spelt in hybridization with 
common wheat induces a broad morphogenetic process and allows obtaining progeny 
with improved qualitative and quantitative performance traits. 

Spelt wheat is a unique source of breeding traits and a valuable starting material 
for the genetic improvement of common wheat, providing a basis for developing new 
varieties with enhanced ecological plasticity, improved grain biochemical 
composition, and adaptability to modern agricultural challenges. It holds significant 
potential for breeding varieties suitable for organic farming, as well as for healthy and 
dietary nutrition. However, spelt breeding in Ukraine receives limited attention, and 
only eight varieties of the crop are currently approved for cultivation in the country. 
This highlights the need to create and thoroughly analyze new spelt accessions for their 
integration into the breeding process of new wheat varieties. 

Hybridization of Triticum aestivum L. with Triticum spelta L. is an effective 
approach for generating starting material for common wheat breeding with improved 
agronomic and quality traits. The resulting hybrid lines demonstrate high variability 
in morphological, phenological, and biochemical characteristics, opening broad 
opportunities for targeted selection. Positive results confirm the effectiveness of using 
spelt as a donor to obtain starting material with increased protein content, enhanced 
baking qualities, and resistance to abiotic and biotic environmental factors. 

Key words: soft wheat, spelt wheat, breeding process, genetic diversity. 
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